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1. Piirin vakiojdnniteldhde on € = V, = 24 V. Alkutilassa kytkin S (Switch) on alhaalla, s
jolloin kondensaattorin C, tdysi varaus on 2280 nC (nano = 10®) ja C, on tyhji ___”__/
(varaamaton). S kytketddn ylos, jolloin lopputilassa LT (pitkédn ajan kuluttua) C;:n C, ?

jannite nousee arvoon 4 V. Osoita, ettd a) kapasitanssit ovat noin C; = 475 nF ja
C, = 95 nF sekd laske b) kummankin kondensaattorin varaukset LT:ssa. c¢) Laske
kytkenndssé syntyvad terminen hédvidenergia.

Kuva 1 i

2. Piirissd on paristo € = 60 V, resistanssit R; =30 Q, R, =20 Q,R; =70 Q ja
R, = 80 Q seki kapasitanssi C; = 25 pF (mikro = 10®). Pitkén ajan kuluttua
&:n kytkennistd saavutetaan lopputila LT, jossa C; on varattu tdyteen. Laske
LT:ssa a) R;:n ja Ry:n virrat [} ja I3, vastaavasti, sekd b) osoita, ettd C;:n
varaus on noin 200 pC. Tdmaén ldhtotilan LT jélkeen € irrotetaan piiristé,
jolloin C; alkaa purkautua. Laske pitkdn ajan kuluessa purkautuva terminen
energia c) yhteensi kaikista vastuksista ja d) erikseen vastuksesta R,.

Kuva 2 D
€, _
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3. Vaakasuora sauva (pituus on d = 1,4 m ja massa on m) on tuettu
kitkattomalla nivelelld kohdassa d/4 sauvan vasemmasta pé4std mitattuna.
Alas suuntautuva pystysuora gravitaatiokiihtyvyys on vakio g = 9,8 m/s’.
Kuvan tasoa vastaan kohtisuora ja tason suhteen alaspéin suuntautuva - i d—- g
homogeeninen vakiomagneettikenttd on B. Sauvan vasemmassa padssd on = B
painava massa (hiukkanen) M. Johtava sauva pidetdén vaakatasapainossa ® ® & m @ ® ®
kytkemalld sitd pitkin (ohuen massattoman johdon kautta) vakiovirta BN S —
I=17 A, joka eri vaakasuuntiin virratessaan vaatii eri tasapainottavat massat ® ®A® ® ® &
M =1,2 kg jaM = 1,0 kg, vastaavasti. Laske a) B, b) m ja c) B:std sauvaan ® ® ¥ Q@ ® ®
aiheutuva voima kummallekin massan arvolle M. d) Kumpaah
vaakasuuntaan (vasemmalle vai oikealle?) I:n virratessa sauva tarvitsee
tasapainossa suuremman M? Kuva 3
4. RL-piirisséd on jdnnitelihde € = 24 V, samanlaiset resistanssit R = 16 Q ja induktanssit (kelat) L, joiden

vililld ei ole keskindisinduktanssia. Laske jokaisen L:n virrat ja jénnitteet a) lopuksi, kun kytkin on
ensin pitkdn aikaa ollut suljettuna (ala-asennossa) ja b) heti timén jélkeen, kun kytkin on aukaistu
yldasentoon (e irrotettu piiristd). Aukaisun jilkeen L:n jénnitteet alkavat laskea (eksponentiaalisesti).
Kun aukaisusta on kulunut 30 ms, on L:n jénnitteistd jaljelld endd S %. c) Laske induktanssin L arvo.
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5. Generaattori sy6ttdd tavallista sinimuotoista verkkovirtaa (tehollisjénnite on 240 V ja taajuus on 50 Hz)
sarjapiiriin, jossa (kuorma)komponentteina ovat 570 Q vastus ja 570 mH kela (solenoidi). a) Osoita, ettd
sarjapiirin impedanssi on noin 597,5 Q. Laske b) vastuksesta saatava (keskimdérdinen) (pits)teho ja
kummankin komponentin c) tehollisvirta ja d) tehollisjannite. e) Osoita, ettd (volttien avulla lausuttuna)
komponenttien tehollisjdnnitteiden nelididen summa on tasan 57600. f) Selit4, miten ja mistd syystd
tdma luku liittyy ldheisesti generaattorin tehollisjannitteeseen.

Kuva5 1= v (V = ¢) tan ¢=—§— X = coL—L i=Isin(wt-g¢)

VRZ+X? oC

Ib=10"W/m% 1kWh=3,6-10J, 1eV=1,602-10"J,e=1,602- 10"°C, No=6,022 - 10® mol, ¢ =2,998 - 10® my/s,
k= 1/4ngy=10"- ¢ = 8,99 - 10° Nm*C?, g0 = 8,85 102 F/m (C*N/m?), po =4n - 107 H/m (N/A?)

Opiskelijanumero (myos kirjain), nimi, koulutusohjelma, opintojakson koodi ja kokeen pdivimddird
Jjokaiseen suorituspaperiin.



